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   :مقدمه
PLC از عبارت PROGRAMABLE LOGIC CONTROLER    به معناي كنترل كننده منطقي

 با استفاده از رايانه هاي معمولي در اواخر دهه PLCاولين سيستمهاي . برنامه پذير گرفته شده است
  . پديد آمدند1970 واوايل دهه 1960

  :ته است از بخشهاي زير تشكيل ياف PLCدر حالت كلي
  
  

PLC داري تعدادي ورودي وتعدادي خروجي است،كه وروديهاي آن مي توانند سنسورها ،شستي هاو 
 .باشند... و خروجي هاي آن نيز مي توانند لامپها ،كنتاكتورها وموتورها و سويچ هاي برقي باشند

  ،SIEMENS، ALLEN BRADLEY ،OMRONمي توان PLCاز شركتهاي سازنده 
FANUC،MITSUBISHI،TELEMECANIQUE،HITACHIاز اين ميان . نام بردراPLC هاي SIEMENS از 

  .مقبوليت بيشتري برخودار هستند
  : نسبت به مدارهاي فرمان رله ايPLCمزاياي 

  . كاهش حجم تابلوي فرمان مي شودموجبPLCازاستفاده -1
   در هزينه  جوئيصرفه-2
  عمر بيشتر -3
  .كنند  انرژي كمتري مصرف مي-4
5- PLC نويزهاي الكتريكي و صوتي ايجاد نمي كنند ها بر خلاف مدارات رله كنتاكتوري ،.  
  .هايبسيار سريع وآسان استPLC طراحي واجراي مدارهاي كنترل و فرمان با استفاده از-6
عيب يابي مدارات فرمان الكترومكانيكي بسيار سخت است،حال آنكه عيب يابي در مدارات فرمان -7

  .بسياربه آساني وبا سرعت بيشتري صورت مي گيردPLC طكنترل شده توس
  ضريب اطمينان بالا-8
   دادن به آنPASSWORDاز طريقPLC بالا بودن امنيت برنامه-9

 تغييرات ايجاد كرد، حال آنكه چنين PLCبه آساني مي توان در مدارات فرمان كنترل شده با -10
  . ه استموردي درمدارات فرمان الكترومكانيكي بسيار پيچيد

    نسازي فرايند قبل از پياده سازي آامكان شبيه -11
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  :هاي زيمنس عبارتند ازPLC انواع
miniplc)LOGO!:(غير ماژولار-براي كاربرد هاي ساده-ارزان قيمت )compact(  

step5   :90u-95u}-{100u-115u}-{135u-155u}{  
  اي محدود  كاربردهاي وسيع     كاربردهاي متوسط    كاربرده           
Step7 :simatic s7-200:غير ماژولار)compact(  

simatic s7-300 براي كاربردهاي متوسط- ماژولار   
simatic s7-400وبزرگ  براي كاربردهاي پيچيده-  ماژولار   

           
  

  s7-300 ولهايژما
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  فصل اول
Logo!  

  !Logo سخت افزارمعرفي 
كنند با   براي كنترل ازلوگو استفاده مي امروزه سيستمهاي كنترلي كه

توجه به سادگي كنترل،قابليت توسعه وهزينه نسبتاپايينترآنها نسبت به 
از . استفاده ميكنند بسيار مورد توجه هستندPLC سيستمهايي كه از

ه توان ب مياستفاده مي شود ،جمله موارد كاربردي كه از اين سيستمها 
دستگاههاي صنعتي مثل خم كن ،اي آبياري براي گياهان گلخانه سيستمهاي كنترل روشنائي،سيستمه

وبالابر ،كليد هاي چند مرحلهاي يا زماني ،تنظيم بار ثابت روي چند مصرف كننده ، سيستمهاي كنترل 
متمركز،دستگاههاي برش،كنترل شابلونها درصنايع نساجي ، سيستم پر كردن سيلو ،چراغ 

  .اشاره كرد...هويه هوا وراهنمائي،روشنائي راه پله،سيستم ت
  . وارد بازار شده است1996 در سالlogoلازم به ذكر است كه 
 logoاجزاء تشكيل دهنده 

  .انجام مي شودNوL1تغذيه سخت افزارازطريق دو ترمينال :منبع تغذيه-1
  وروديها-2
  .اين خروجيها بصورت رله اي يا ترانزيستوري مي باشند:خروجيها-3
ابل ارتباطي براي وك);MMC micro memory card(حافظهدريچه اتصال كارت -4

  )RS232(كامپيوتر
  صفحه كنترل-5
  صفحه نمايش -6
  . وجود ندارندRCo در مدلهاي6و5دو مورد☺
 stop/Runنمايش وضعيت حالتهاي-7

  رابط توسعه -8
  ميله هاي قفل كننده مكانيكي-9

  حفره هاي قفل گذاري مكانيكي-10
  كشو-11
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  به زمين براي اتصال دادن دستگاه به زمين واستحفاظ اندازه گيري آنالوگترمينال اتصال -12
  
  
  
  
  
 
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

 ورودي 12ي تر،نسخه هاي كه داراي ورودي ودر انواع قديم6نسخه هايي كه داراي:نكته
  .خروجي هستند تقريبا منسوخ شده وديگر استفاده نمي شوند8و

  : از روي دستگاهLOGOچگونگي تشخيص مدلهاي 
از روي دستگاه آشنايي با يكسري از اعداد وحروف كه هر يك بيانگر LOGO براي تشخيص مدلهاي

  :يك ويژگي از دستگاه مي باشد لازم است،كه عبارتند از
  .باشد مي12VDCنشان دهنده نوع :12عدد
  .باشد مي24VDC نشان دهنده نوع 24:عدد
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  .باشد مي230VAC…115 نشان دهنده نوع 230:عدد
 : (relay) Rنشان دهنده خروجي هاي رله اي مي باشددر صورتيكه حرف R درج نشده باشد مفهوم 

  .آن اين است كه خروجيها بصورت ترانزيستوري هستند
: (clock) Cنشان دهنده دارابودن سويچ تايمر وزمان بندي هفتگي است .  

:Oنشان دهنده نسخه بدون نمايشگر است .  
 (Digital Module) DM :ژول ديجيتال استبيانگرما.  

 (Analog Module) AM :بيانگر ماژول آنالوگ است.  
 (long) L :خروجي داريم4در حالت معمولي (خروجي است8 ورودي و12بيانگر.(  

                                    

  
  با وروديها آنالوگ                                                         *
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   استفاده LOGOهر گاه بخواهيم از وروديها وخروجيهاي اضافي براي يك دستگاه :ماژولهاي توسعه

  .استفاده مي كنيمكنيم،از ماژولهاي توسعه 
       

  ماژولهاي توسعه در جدول زير انواع 
  .آمده است

  
  

                                                                                           LOGOبه همراه ماژولهای افزايشی    
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  LOGOساختار مدولاتور
بـه صـورت    LOGO!24، ( LOGO!12/24RC/Rco( با وروديهاي آنالوگLOGOساختار نهايي 

تواند به اين   چهار ماژول ديجيتال وسه ماژول آنالوگ ميLOGO!basicدر مدلهاي . جدول زير است
 به عنوان وروديهاي آنالوگ مورد استفاده قرار        I8وI7در اين مدلهاوروديهاي  . اتصال يابد  !LOGOزمدل ا 

  . مي گيرد
  .تا سرعت پردازش بهتر باشد،بهتر است اول ماژولهاي ديجيتال اتصال يابند سپس آنالوگها☺

  

Page 8 of 74

barghnews.com



  .تا ورودي آنالوگ8تا خروجي ديجيتال داريم و 16ورودي و24جمعا :نكته 

                 
 اسـتفاده كنيـد،در     AI1,AI2 را به عنوان وروديهـاي آنـالوگ         I7,I8هرگاه بخواهيد وروديهاي  :نكته

  .آنصورت بايد از به كار بردن آنها به عنوان وروديهاي ديجيتال خودداري كنيد
  و LOGO!230 RC/Rco( توان به مدل هاي حداكثر ماژولهاي آنالوگ وديجيتالي كه مي

LOGO! 24RC/Rco(در مدلهاي. به صورت جدول زير است، كردوصل LOGO!basic چهار 
  . اتصال يابند!LOGO ماژول ديجيتال وچهار ماژول آنالوگ مي تواند به اين مدل از

 
              

  وروديهـاي سـريع  LOGO!24،LOGO!12/24RC/RCoدرمـدلهاي  I5,I6وروديهاي :نكته

  . بكار مي روند  عنوان وروديهاي سريعبهI11,I12 وروديهاي Lدر مدلهاي . شوند ناميده مي
LOGO!بدون نمايشگرو صفحه كنترل :  

 . در مواردي كه براي عمليات نياز به صفحه كليد وصفحه نمـايش نباشـدكاربرد دارد  LOGO !اين نوع
oRc/RC24! LOGO, oRc/RC230 !LOGO  

  : بدون صفحه نمايش!LOGO مزاياي استفاده از 
   .                                      ان استاستفاده از آنها بسيار آس-1
  .بدون كابل ارتباطي ونرم افزار نمي توان وارد برنامه آنها شد-2
  .اشخاص غير مجاز نمي توانند از آنها استفاده كنند-3
 

                                                                                                          
 LOGO!                                                                                                                                               بدون نمايشگر 
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  فصل دوم
  LOGOسيم بندي 

  
  اتصال منبع تغذيه

  
  
  

  
  

  اتصال وروديها
  .باشد...يتواند انواع سنسورها ،شستيها ، سويچهاي برقي ومLOGOوروديهاي يك دستگاه 

  . را مشاهده مي كنيدLOGOدر شكل زير چگونگي اتصال سنسورها به مدلهاي مختلف 
  . بيان شده استLOGO در جدول زير نيز ويژگي هاي چند نوع سنسور براي مدلهاي مختلف

  
  
  
  
  
  
  
  
  

 ورودي است تقسيم4وه كه هر كدام داراي  وروديهاي ديجيتال به دو گر230RC/RCoدر مدل

بطور .بايد توجه داشت كه داخل يك گروه همه وروديهاتوسط يك فاز يكسان عمل مي كنند. شوند  مي
  . تغذيه مي شوندL2بوسيله فاز  I8  تاI5و ورودي L1 توسط فازI4 تا I1مثال وروديهاي 
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  اتصال وروديهاي آنالوگ
  ودن وروديهاي آنالوگ براي افزLOGO! AM2ماژول توسعه 

  . قابل دسترسي است
       

  
  
  

  
  

  LOGO!AM2 Pt100 به ماژولPt100اتصال سنسور دماي 
    اختصار كلماتRTD. مي دهيمRTDابتدا توضيح مختصري در مورد 

 RESISTANCE TEMRATUER DEDECTORSاين نوع . معناي حسگرهاي مقاومتي دما استبه
حسگرهاي مقاومتي دماي ساخته شده ازنيمه هاديها . ي باشندحسگرها از جنس فلز يا نيمه هادي م

زياد شدن فاصله بين . نيز افزايش مي يابدRTDبا افزايش دما مقاومت.شوند اصطلاحا ترميستور ناميده مي
محل نصب حسگرهاي دمابا ماژول ورودي آنالوگ باعث افزايش طول سيم مي شودو بطوري كه 

 قابل مقايسه مي گرددودر نتيجه تغييرات مقاومت سيمهاي رابط با RTDمقاومت سيمهاي رابط بامقاومت
  .دما منجر به بروز خطا هاي قابل توجه در اندازه گيري ميشود

RTD               دههابا مقاومت حدود چند صد اهم ساخته ميشونددرحالي كه ترميستورها بامقاومـت حـدود چنـد 
ها اين RTDها منتفي مي گردد،در حالي كه دربنابراين اثر سيمهاي رابط ترميستور.كيلو اهم ساخته ميشوند

 )شكل زير(ها به صورت سه  يا چهار سيمهRTDاثر مشكل ساز است،لذا براي حل اين مشكل

  . مي سازند  
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RTD                    هاي چهار سيمه داراي بالاترين دقت مي باشند،زيرا همان طور كه در شكل مـشاهده مـي كنيـد در
چـون  ( حسگراعمال ميشود وچون از اين مسير جريان نمي گـذرد          ها منبع جريان ثابتي به دو سر      RTDاين

،لذا مقاومت سيمهاي رابـط هـيچ نقـشي در انـدازه گيـري ولتـاژ                )مقاومت داخلي ولتمتر بي نهايت است     
در نوع سه سيمه چون در يك مسير عبور جريان واندازه گيري ولتاژ يكسان مي باشد اندازه گيري                  .ندارند

وداما از آنجا كه تنظيم وكاليبراسيون چهار سيمه ها مشكل است معمولا از نوع              باكمي خطا همراه خواهد ب    
  .سه سيمه استفاده مي شود

Pt100    يك نوع RTD            ودر دمـاي صـفر درجـه        يـوم بـوده   اسـت كـه جـنس مقاومـت آن از نـوع پلاتين 
   .اهم است100برابر

  
  
  
  
  
  

  اتصال خروجيها
نشان دهنـده خروجـي هـاي رلـه اي     Rحرف . خيص دادقبل از اتصال خروجيها بايد نوع خروجي را تش      

خروجي هـاي رلـه اي هماننـد        .عدم درج اين حرف نشان دهنده خروجي هاي ترانزيستوري است         . است
يك كنتاكت عمل مي كنند يعني هر ولتاژي كه به هر يك از دو پايه خروجي وصل كنيم،همان ولتاژ را در            

ين قابليت را دارند كـه مـي تـوان بارهـاي مختلـف از       خروجي هاي رله اي ا    . طرف ديگر خواهيم داشت   
  .موتورهاولامپها را مستقيما به آنها وصل كرد،جمله كنتاكتورها 

 
  اتصال بار به خروجی های رله ای

 pt100شکل مربوط به سنسور دمای 
 AM2 PT100ول ژبه همراه ما
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  خروجي هاي ترانزيستوري
ولتاژوجريان اين  . خواهيم داشت  M)(در خروجي هاي ترانزيستوري در ترمينال خروجي يك ولتاژ مرجع         

  . است0.3A و24Vه ترتيب خروجيها ب

 
  اتصال با ر به خروجی های ترانزيستوری

 
 

  آنالوگ خروجي هاي
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  فصل سوم
  LOGOآشنايي با دستورات 

  :دو نوع روش براي برنامه نويسي وجود دارد
LAD(ladder diagram):كه بيشتر براي طراحي مدارات فرمان مورد استفاده قرار مي گيرد.  

FBD(function Block diagram):براي درك بهتر مسئله مناسب است.  
  )پايه(توابع بيسيك
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  دستگاه هنگامي كار مي كند كه هر سه ورودي .يك سيستم داراي سه ورودي است:مثال
  .بنويسيدFBDوladبرنامه مربوطه را به زبانهاي .فعال باشند

  
  
  

  . بنويسيدLAD,FBDبرنامه مدارهاي زير را به هر دو زبان :تمرين
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 Latching Relayرله نگهدارنده

  
  
  
  
  

 R خاموش نمي شود مبادا اينكه ورودي Sه  فعال مي شود وبا لبه پايين روندSخروجي با لبه بالا رونده 

 را فعال كنيددر اين صورت وقتي برق قطع شد با وصل مجدد برق Retentivityاگر گزينه . فعال شود
  .،وضعيت رله در همان حالت قبلي باقي مي ماند

  .خواهد داشت ارجحيت S برR حالت در ايناگر هردو ورودي با هم فعال شوند
  . بنويسيدSR با را5مدار شماره :مثال

  
  

  سيستم تهويه هواي اتاق:تمرين
فن .باشد مي FRESH-AIR FANويك فن هواي تازه EXHAUSTاتاقي مجهز به يك فن تخليه هوا

 روشن مي شودو فن هواي تازه زماني روشن مي شود كه قبل از آن فن تخليه ONتخليه توسط شستي 
  . خاموش مي شودOFFتم با زدن شستيسيس.بهمراه سنسور جريان تخليه هوا فعال شده باشد
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  Pulse Relayرله پالسي 
  
  
  

  
اين .شود  خروجي  با لبه بالا رونده پالس اول روشن و با لبه با لارونده پالس دوم خاموش مي،در اين رله

  RS فعال نباشد رله مثل فليپ فلاپTrgاگر پايه .  عمل مي كندstop وstartرله همانند كليد 

  .عمل مي كند)ه باويژگي ارجحيت دادنالبت (
  

  .برنامه مدارات فرمان زير را بنويسيد:تمرين
  . نوشته مي شودLADلازم به يادآوري است كه معمولا برنامه مدارات فرمان به روش

  راه اندازي الكترو موتور سه فاز روتور قفسه اي بصورت دائم كنترل از دو محل- 1
   به صورت دستيه فازبه صورت يكي به جاي ديگري راه اندازي دو الكترو موتور س- 2
  صورت دستي  راه اندازي دو الكترو موتور سه فازبه صورت يكي پس از ديگري- 3
   راه اندازي الكترو موتور سه فاز روتور قفسه اي بصورت چپگرد وراستگرد دوركند- 4
  رد دورتند راه اندازي الكترو موتور سه فاز روتور قفسه اي بصورت چپگرد وراستگ- 5
   راه اندازي الكترو موتور سه فاز روتور قفسه اي بصورت ستاره ومثلث- 6
  راه اندازي الكترو موتور سه فاز به صورت دالاندر- 7
   راه اندازي الكترو موتور سه فاز روتور قفسه اي بصورت لحظه اي و دائم كنترل از دو محل- 8
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SPECIAL FUNCTION)(:SFتوابع ويژه  
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 TIMERS تايمرها

  
 On-delayتايمر تاخير در وصل

  
  

  
 سپري شده Trgل شدن افع بعد از  Taدر اين تابع خروجي زماني فعال مي شود كه زمان تعريف شده

  .همچنين خروجي با لبه پايين رونده ورودي غير فعال مي شود.باشد
  . روشن شودI2ثانيه بعد از فعال شدن ورودي Q2 ،3با برنامه اي بنويسيد كه :مثال
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ن نيز روش 2S   ,  Q3 نيز روشن  و پس از    Q2   ,  2S   روشن و پس ازQ1  ابتدا ,  Startبا زدن : تمرين
  .  زده شد همگي خاموش مي شوندStopهرگاه  .مي شود

  
  
  
  
  
  
  
  

مدت .برنامه راه اندازي موتورسه فاز بصورت ستاره ومثلث توام با راستگردوچپگرد را بنويسيد:تمرين
  .ثانيه در نظر بگيريد7زمان تغيير از ستاره به مثلث را 
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  off-delayتايمر تاخير در خاموشي 
 
  

 Trg نيز با لبه پايين رونده T زمانروشن مي شودTrgن تابع،خروجي با لبه بالا رونده وروديدر اي
   روشن باقينشده  سپري Taتا زمانيكه زمان تنظيم شده خروجي . شروع به شمارش مي كند

  .شكل زير دياگرام عملكرد اين تابع را نشان مي دهد.ماند  مي
  .ود خاموش مي شRخروجي با لبه بالا رونده 

  
  
  
  
  
ثانيه روشن مانده سپس 5ثانيه بعد از فعال شدن ورودي به مدت3برنامه اي بنويسيد كه خروجي،:لمثا
  .ش گرددوخام

  
  
  
  
  
  

  mixer: تمرين
  :شرح برنامه

 
 پر high levelوقتي مخزن به اندازه.  بسته ميشود  تا مايع وارد مخزن شود 2 باز و شير 1با زدن شستي استارت شير 

 باز شده 2سپس شير .  ميكسر را مي چرخاندs 10  موتورهمزن  روشن مي شود و به مدت ، غير فعال شده1شد شير 
   Stopهر وقت هم .   شير دو  نيز بسته مي شود ،غير فعال شدLow Level سنسور زمانيكه .مخزن را خالي مي كند 

  . بودن نشان دهد Start  يا  Stopدو لامپ هم وضيعت سيستم را از نظر .زده شد  سيستم متوقف شود
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  تم درهاي اتوماتيك بانكها وفروشگاههاسسي: تمرين
   حس را،به در  اشخاص،نزديك شدنيكي در داخل وديگري در خارجI2وI1 دو آشكار ساز حركتي 

ور اتوماتيك باز ثانيه بط5در همين حال در به مت .  ارسال مي كنندLOGO مي كنند ويك پالس را به 
اگر .ثانيه شخص ديگري وارد شود بايستي اين زمان دوباره تمديد شود5مي شود واگر قبل از اتمام 

 گزارش مي دهد وتا LOGOشخصي در لاي در بماند ليميت سويچ تعبيه شده حضور وي را به 
ت لي است كه در حالازم به يادآور(شخص از در فا صله نگرفته در بسته نمي شود تا به وي آسيبي نرسد

  . فوق رابنويسيد پروسهبرنامه).عادي درب بسته است
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    ON/OFF-DELAYتايمر تاخير در وصل وقطع
  

در اين تابع خروجي بعد از سپري شدن . اين تابع يك تايمرتاخير در وصل وتاخير در قطع مي باشد
 خاموش مي TL دومين زمان تنظيم شده روشن مي شود وبعد از سپري شدن شدنTHاولين زمان

 شروع به شمارش مي Trg با لبه پاسن رونده وروديTL با لبه بالا رونده وزمان TH زمان . شود
  .شكل زير دياگرام عملكرد اين تابع را نشان مي دهد.كند

  
  

TH=زمان تاخير در وصل  
TL=زمان تاخير در قطع  

  
  :توضيحات پنجره تايمر

RETENTIVE: اب اين گزينه داده هاي جاري بر روي  بلوك تابع ويژه بعد از قطع برق تغيير با انتخ
  .در هنگام برنامه نويسي توسط سخت افزار نيز براي حفظ اطلاعات طبق شكل زير عمل كنيد.نمي كند

  RETENTIVE نشاندهنده Rحرف 
  .بودن است

  
PROTECTION ACTIVE :كه در زمان نمي دهيمه را با انتخاب اين گزينه به اپراتور اين اجاز 

در سخت افزار اين كار . را تغيير بدهد.. اجراي برنامه وارد پارامتر برنامه شود ومقادير بلوك زمانها و
  كه پيش فرض دستگاه است كاربر(+) با انتخاب علامت. صورت مي گيرد)- (بوسيله علامت

  . تغيير دهد SET  PARMبدون متوقف كردن برنامه  از منوي   مي تواند پارامترها را
  

 
  
  

  . ساعت مي با شد24 ثانيه در يك - +5تلرانس در تايمرها برابر  :Tدقت زمان
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 BACK UPباتري 
د تا در زمان استارت ن باقي  بمان ثابت بعد از قطع برق بايد اطلاعات بدون هيچ تغييريLOGOدر يك 
د بعدازقطع برق بوسيله باطري هاي مي توانLOGOمقدار زماني كه . برنامه به درستي اجرا شود،مجدد

اگر قبل از اتمام اين زمان برق . ساعت است80 داخلي اطلاعات يك برنامه را بدون تغيير نگهدارد
logo،در آنصورت اطلاعات از روي حافظه پاك مي شوند وصل نشود.  

اجرا متغير  البته اصل برنامه بعد از گذشت اين زمان از بين نمي رود،بلكه مقاديري كه در زمان 
 استفاده  Retentiveواز حافظه هاي پايدار) مانند مقادير كانترها وتايمرهاوتاريخ سخت افزار(بوده

  . رست مي شوند،كرده اند
  كنترل نوار نقاله جهت تخليه بار:تمرين

  :مدار بايستي طبق خواسته هاي زير عمل كند
  .دثانيه شروع به بارگيري نماي5 مدار به مدتI1با زدن شستي-1
ثانيه رفت نيز 20 براي انتقال بار فعال مي شود وهمزمان با آن M2 موتور،ثانيه بارگيري5بعد از اتمام -2

  .شود آغاز مي
ثانيه براي تخليه بار 5 خاموش شده وهمزمان با آن زمان M2،موتورثانيه رفت20بعد از سپري شدن  -3

شت واگن شروع به كارمي كندو بعد از  براي برگM1ثانيه موتور5سپس بعد از اتمام .شود شروع مي
ثانيه براي 5 خاموش شده وبراي اجراي سيكل بعدي ،زمان M1ثانيه برگشت،موتور20سپري شدن 

  .بارگيري آغاز مي شود
  . كل مدار غير فعال شده وعمليات متوقف مي شودI2با زدن شستي -4
  دارعمليات خود را آغاز كند به هر علتي فعال شوند درآن صورت نبايد مI1,I2هرگاه دو شستي -5
  . معناي فعال بودن سيستم روشن شودچشمك زن بهيك چراغ -6
  

I1→START  
I2→STOP  

Q2→M1  
Q1→M2 

Q3→START LIGHT      
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RETENTIVE ON DELAY  
 

  
همچنين .  است با اين تفاوت كه به لبه پايين رونده ورودي حساس نيستON DELAYهمانند تايمر 

  .شكل زير دياگرام عملكرد اين تابع را نشان مي دهد.  نيز داردRESETپايه 
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  كنترل نوار هاي نقاله: تمرين
مدار فرمان . مي خواهيم برنامه عملكرد سه نقاله را مطابق شكل زير را در يك پروسه صنعتي بررسي كنيم

  :بايستي خواسته هاي زير را بر آورده است
  . هر دو توسط دو پوش باتن روشن و يا خاموش مي شوند2و1نقاله هاي شماره -1
   روشن مي شود3 نقاله شماره 2 يا1با فعا ليت هر يك از نقاله هاي -2
  . نبايد بطور همزمان روشن شوند2و1نقاله هاي -3
ثانيه خاموش مي شود 5 بعد از ه، داده مي شود،نقاله مربوط2و1هنگامي كه فرمان خاموش كردن نقاله -4

  .ثانيه بعد خاموش گردد20 ،3ه دنبال آن نقاله شماره وسپس ب
  

I1→START→M1  
I2→STOP→M1 

I3→START→M2   
I4→STOP→M2 

M1→Q1 
M2→Q2  
M3→Q3 
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 Wiping relay(Pulse out put)خروجي پالسي
 
 
 

 Trgودياگر ور. ،خروجي به اندازه زمان تعيين شده فعال مي شودTrgدر اين تابع،با فعال شدن ورودي
 صفر شود در اين صورت خروجي فورا غيرفعال مي شود واگر دوباره فعال Taقبل از سپري شدن زمان

 . نيزاز صفر شروع به شمارش خواهد كردTaشودزمان
 
 
 
 
 
 
 
 

  پروسه چراغ راهنمائي:تمرين
  :شرايط برنامه

  .هنگامي كه كليد فعال مي شود سيستم كنترل شروع به كار نمايد-1
  .  روشن باشد2 روشن است چراغ قرمز براي مسير 1ه چراغ سبز براي مسير زمانيك-2
  .  روشن باشد2 روشن است چراغ زرد براي مسير 1 زمانيكه چراغ زرد براي مسير -3
  )براي راحتي مسئله اين طور فرض شده است(
   روشن باشد1 روشن است چراغ قرمز براي مسير 2 زمانيكه چراغ سبز براي مسير -4

 .ثانيه باشد5ثانيه وزرد 30مدت زمان روشن ماندن چراغهاي سبز وقرمز-5
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 .مسير با در نظر گرفتن شرايط واقعي بنويسيد2اكنون برنامه فوق براي :تمرين

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

 Edgge triggered Wiping relayرله لغزان با لبه راه انداز

  
  : است با اين تفاوت كه  on/offاين تايمر مشابه تايمر 

  . بار صورت مي گيردNر به اندازها،اينكاولا
  .ن وخاموش شدن خروجي پشت سر هم انجام مي شودشثانيا،فقط به لبه بالا رونده حساس بوده ورو
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 غير TH فعال مي شود وهمچنين بعد از سپري شدن زمان Q به پايان رسيد خروجي TLوقتي كه زمان 
  .فعال مي شود

 نيز Rهمچنين ورودي . موجود مي باشدTH فقط پارامتر OBA2,OBA3افزارهاي سري در سخت *
 باشد،از اين تايمر مي توان به عنوان تاخير در خاموش مستقل از ورودي N=1  اگر .موجود نيست
  .استفاده كرد

 
 Asynchronous pulse generator مولد پالس غير همزمان يا آسنكرون 

  
 

TH :عرض پالس  
TL : رض وقفه پالسع  

  
  . رافعال كنيدINVمي توانيد ورودي  ) TL با THيعني تعويض زمان(براي معكوس كردن عمليات 

  
 Stairway lighting switchكليد روشنائي راه پله 

  
  

  خاموشT فعال مي شود وبعد از سپري شدن زمان Trg خروجي با لبه بالا رونده پالس ورودي 

 فعال مي شود وهر بار كه ورودي را Trg كه زمان كل با لبه پايين رونده لازم به توضيح است. مي شود
   .فعال كنيم ،زمان از صفر شروع به شمارش مي كند ،يعني مبناي زمان آخرين لبه پالس ورودي است

  
  
 
  

Pre-warning time (T!) :زماني است كه قبل از اتمام زمان كل ، خروجي هشدار مي دهد.  
Pre-warning period(TL!) :زمان خاموشي بعد از هشدار  
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ثانيه 2را برابر(!TL)ثانيه و15=(!T)دقيقه باشدوزمان 1  روشن ماندن خروجي، اگر كل زمان:مثال
ثانيه خاموش شده سپس روشن مي شود تا 2 ام به مدت 45فرض كنيم درآنصورت خروجي در ثانيه 

  .دقيقه تمام شود1اينكه كل زمان 
 
  

  
 Multiple function switchانهكليد با عملكرد چند گ

 
  

  :اين تابع ،يك تايمر چندكاره مي باشد
  به عنوان رله ضربه اي- 1
  تايمر راه پله- 2
  به عنوان ست و رست- 3
 سپري شود،در آن Trg فعال مي شود قبل از غير فعال شدن Trg كه با لبه رونده TLاگر زمان *

 RياTrg  يا با فعال شدن وروديهايTدن زمانصورت خروجي به صورت دائم فعال مي شود وبا تمام ش
  .غير فعال مي شود

  
 صفر باشند ،عملكرد تابع به اين صورت است كه با فعال Ti,TiLبراي حالت دوم فرض كنيد*

 باز نشانده TL قبل از سپري شدن زمانTrgدر اين صورت اگر . خروجي نيز فعال مي شودTrgشدن
  .شود  خروجي غير فعال ميTال شده وبعد از سپري شدن فعTزمان Trgشود،با لبه پايين رونده

  
  
  
  
  

   :تمرين

Page 39 of 74

barghnews.com



  
  

   تايمر هفتگي
  
  

اين تابع يك تايمر هفتگي مي باشد كه در ساعات وروزهاي قابل تنظيم،خروجي آن فعال خواهد 
  .شد

  .ذكر اين نكته ضروري است كه قطع شدن برق هيچ تاثيري بر روي عملكرد تابع زمان سنج ندارد

  
  سيستم زنگ مدرسه:تمرين

بوسيله تايمر هفتگي زنگ مدرسه را براي شروع وزنگ سياحت وپايان مدرسه طراحي كنيد،بطوريكه د ر 
 زده شودومدت زمان زنگ 16:30- 13:30-10-9:45-8روز هاي دوشنبه تا جمعه در ساعتهاي 

  . ثانيه در نظر بگيريد2زدن را
  

  
   تايمر ساليانه

  
يك تاريخ براي روشن شدن ويك .توسط تاريخ روشن وخاموش مي شوددر اين تابع خروجي 

  .ماه تعيين مي شود12تاريخ براي خاموش شدن ،از 
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كه نشان دهنده خاموش شدن ،خروجي از يك تاريخ تنظيم شده روشن مي شود تا تاريخ بعدي 
  .خروجي مي باشد

  
  

 خاموش مي گردد 4/4تاريخ  روشن مي شود ودر 3/1 از تاريخ LOGOبطور مثال خروجي يك مدل 
 خاموش 11/19 روشن شده ودر تاريخ 7/7 از تاريخLOGOوهمچنين خروجي اين 

هر كدام باشنددر آنصورت خروجي فعال مي باشد و براي اين منظور از يك B2ياB1زمانيكه.ميشود
ORاستفاده شده است .  

  
  
  
  

 
 
 
 

 Counterشمارنده

 UP/DOWN COUNTERپايين شمار/شمارنده بالا
 
 
 

اين تابع يك شمارنده مي باشد كه مي تواند پالسهائي كه به ورودي آن توسط سنسورها وغيره وارد مي 
  .شود را شمارش كند ودر مقدار تنظيم شده ،خروجي را فعال وغير فعال كند

  .خروجي اين شمارنده زماني فعال مي شود كه مقدار شمارش بيشتر يا برابر تنظيم شده شود*
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  .اين پايه مقدار شمارش را با توجه به هر پالس ورودي وبا لبه بالا رونده تنظيم مي كند: cntورودي *
  . تنظيم كنيدDir مي توانيد با ورودي نيز جهت شمارش را*

Dir=1شمارش به طرف پايين  
Dir=03..2..1 بالا  شمارش به طرف...  

On thresholdآستانه روشن شدن   
Off thresholdآستانه خاموش شدن   

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  
 را از پنجره  Retentivityبا قطع شدن برق تغيير نكند گزينه  اگر بخواهيد مقدار شمارش ،☺

  .تنظيمات فعال كنيد
  :باشد  آستانه خاموش شدنOff threshold بزرگتر از ، آستانه روشن شدنOn thresholdاگر ●

Q=1 اگر cnt≥ on 

Q=1اگر cnt<off 
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  :باشد  آستانه خاموش شدنOff thresholdكوچكتر از ، نه روشن شدن آستاOn thresholdاگر ●

Q=1اگر  cnt<off on≤  
  . تمامي مقادير پاك مي شوندResetبا فعال شدن

  
  
  
  
.  

برنامه اي بنويسيد كه يك شمارنده بسته هاي روي يك كانواير را شمرده وزمانيكه تعداد : تمرين
  .ثانيه متوقف كرده وسپس چرخه را تكرار كند2 رسيد شمارش را به مدت 5بسته ها به عدد 

  
  
  
  
 
 
  

  

  
  
  
  
  

G_T : ثانيه 00:05فاصله زماني براي هر پالس فركانسي مي با شد كه مي تواند يك پريود مابين 
  . ثانيه باشد99:99و
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Fa : تعداد تكرار پالسهاي ايجاد شده توسط ورودي در يك ثانيه فركانس ورودي .فركانس ورودي است
  .ه مي شودناميد

  
  
  
 
  

 باشد روشن مي offوonبين مقادير G_T در مورد دوم يعني اگر تعداد پالسهاي ورودي در مدت زمان
  .شود

   شمارنده ساعتي

  
اين تابع ،يك ساعت  مي باشد كه براي ذخيره كردن مدت زمان كاركرد وسيله مورد نظر مورد استفاده 

خروجي .امتر زمان تنظيم شده شروع به فعاليت مي كند فعال مي شودپارEnوقتي ورودي.قرار مي گيرد
  . به پايان برسدMNزماني فعال مي شود كه زمان باقي مانده 

MI :فاصله زماني طي شده  
MN:زمان باقي مانده 

OT:كل زمان سپري شده بعد از آخرين سيگنال بر حسب وروديRalمي باشد .  
  .امي مقادير صفر مي شوند نشانده شود تمRal(reset all (در صورتيكه ورودي

 حالت اجرا را دنبال كرده وتغيير نمي كند،ولي خروجي OT نشانده شود شمارش داخلي Rاگر ورودي 
  .خاموش مي شود
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 Analogآنالوگ

 آنالوگ به سيگنالي گفته مي شود كه پيوستگي در آن حفظ شود ومتغيرنيز باشد مثل سيگنال سنسور 
  . مخزندما،فشار وسطح مايع يك

  
  

  
  

 وارد logoسيگنالي كه ازسنسور به .  استفاده مي شودoffsetوgainدر اكثر توابع آنالوگ از دو پارامتر 
ارزش   logoميلي آمپر مي باشد كه اين سيگنال براي 20-0 ولت و10-0مي شودبين 

  .رادارد1000تا0
  

  ولت تبديل 10تا0گنال درجه سانتي گراد را به يك سي1200تا0يك سنسور دما ،دماي بين:مثال

  .مي كند
 logoبراي آنكه .  درجه باشد25با فرض آنكه دماي كارخانه در جائي كه سنسور دما قرار دارد برابر 

  . را تعيين كنيدA,Bكنترل مناسبي روي فرآيند انجام بدهد ، مقادير 
  

تحويل داده logo واقعي بهپس بايستي دماي كارخانه را از دماي اندازه گيري كم كنيم تا همواره مقدار 
  .شود

B=-25 
 

  
  
  

  .خروجي زماني روشن مي شود كه مقدار آنالوگ ازمقدار تنظيم شده براي آستانه روشن شدن تجاوز كند
هرگاه مقدار آنالوگ برابر ياكمتر ازمقدار تنظيم شده براي آستانه خاموش شدن شود خروجي خاموش مي 

  .شود
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.  در يك متن پيام قابل اجرا مي باشندAX ومقدار ON,OFFان نمايشاعداد اعشاري فقط در زم
ت م را براي مقايسه نمي توان اجرا كرد،زيرا در حين مقايسه از علا ON,OFFهمچنين مقدار   

  .اعشاري چشم پوشي مي شود
  
  

 
  

 
  راه انداز تفاضلي آنالوگ

  
  .لي فعال و غير فعال مي شوددر اين تابع خروجي متناسب با ارزش آستانه و يك مقدار تفاض

  . يا تعداد ارقام اعشاري در يك پيام متني قابل اجرا استPپارامتر 
 محاسبه مي كند كه به موجب آن OFF=ON+DELTAرا بصورت OFFتابع بطور خودكار پارامتر 

DELTAممكن است منفي يا مثبت باشد .  
  
  
  
  

Page 46 of 74

barghnews.com



 
 
 
 
 

DELTA=(+) 
 
  
  

  DELTA=(-)  

  
  

   آنالوگمقايسه كننده 
  

  . از مقدار تعيين شده تجاوز كندAX,AYدر اين تابع ،خروجي زماني فعال است كه تفاوت بين 
AX-AY>ON 
  :قاعده محاسبه
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شرط توليد  محصول با كيفيت آن . مرغوب از دو كوره ذوب استفاده مي كنيمژ براي توليد يك آليا: مثال
برنامه اي . درجه با دماي كوره اول اختلاف داشته باشد 100است كه دماي كوره دوم نبايد بيش از 

  . چنين مسئله اي چراغ آلارم چشمك بزند بروز بنويسيد كه در صورت
  

  
  تقويت كننده آنالوگ

  . قابل دسترسي استOBA4اين تابع فقط براي دستگاههاي سري☺
  .وگ باز گشت مي دهداين بلوك يك مقدار ورودي آنالوگ را تقويت مي كند وبه يك خروجي آنال

  
  . استAQ همان مقدار واقعي AXمقدار واقعي 

بنابراين براي آنكه دامنه خروجي تابع . را پردازش كند1000 تا0خروجي آنالوگ تنها متواند مقاديري از
  . باشد ،بايد از تقويت كننده استفاده كنيم1000 تا 0در محدوده 

  

  

  
  

  . نمايش داده مي شوديك متن پيامي تنظيم شده در مدت اجرا
 ازصفر به يك تغيير پيدا كند ،متن Enطريقه عملكرد تابع به اين صورت است كه هرگاه وضعيت ورودي

مي توانيد براي .هرگاه چندين متن پيام داشته باشيد. تنظيم شده در حالت اجرا نمايش داده مي شودمپيا
  . تعيين كنيدpriorityاولويت دادن بلوكي ،شماره آنرا از جدول مشخصات در قسمت 

  .حرف مي باشد،را استفاده كنيد12خط كه هر خط داراي 4شما مي توانيد در هر پيام حداكثر 
   را همراه با پارامترهاي مربوطه در  on,off,AX هاي textبطور مثال برنامه زير را اجرا كنيد و

  .                        تايپ كنيد
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تابع شيفت رجيستر مي تواند براي . قابل دسترسي استOBA4فقط براي دستگاههاي سرياين تابع 
مقدار خروجي با بيت ايجاد شده شيفت .خواندن مقدار يك ورودي وبيتهاي شيفت استفاده شده باشد

  .تابع شيفت رجيسترفقط براي يكبار در داخل مدار برنامه استفاده مي شود.رجيستر مطابقت دارد
  .قتي تابع مقدار اين ورودي را مي خواند كه فعال باشدو :INورودي
  . تحريك مي شودTrgتابع با يك لبه بالا رونده  :Trgورودي

را براي آن انتخاب كنيم 4به عنوان مثال اگر . است Qبيت شيفت رجيستر تعيين كننده مقدار خروجي
  .خروجي در بيت چهارم روشن مي شود

  . شويد مثال زير را اجرا كنيدبراي آنكه بطور كامل متوجه مسئله
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  فصل چهارم 
 !LOGOبرنامه نويسي بر روي خود  

   !LOGOسوئيچينگ روي  
  : از قواعد آسان زير پيروي كنيدLOGO!basic شما مي توانيد براي راه اندازي

اي نباشد درآنصورت   هيچ برنامهLOGOيا كارت متصل شده به LOGOاگر در داخل -1
  را براي خارج شدن از آن ESCگزارش داده ميشود ،كه درآن حالت دكمه  "No program"پيغام

  .حالت فشار دهيد
  

 به طور همزمان فشار داده  بايستي سه دكمه             ESCدر نسخه هاي قديمي به جاي دكمه:توجه
  .شود

 ازبعدمه برنا ،در آن صورت، وجود داشته باشد logo متصل شده به اگر برنامه اي در داخل كارت-2
  .كپي خواهد شدLOGOوصل برق بطور اتوماتيك بر روي 

 LOGOاي باشد درآنصورت   برنامهLOGOيا كارت متصل شده به LOGOاگر در داخل -3
 بود RUNيعني اگر قبل از قطع برق در حالت(.حالت عمليات را قبل از قطع برق بر عهده خواهد گرفت

  .) مي رود RUNبعد از وصل برق نيز به حالت 
 سويچ RUNبه حالتStop بطور اتوماتيك از حالت RCo!... LOGOنسخه بدون صفحه نمايش*

  . از حالت قرمزبه سبز تغيير رنگ مي دهدLEDمي شود و
وارد كنيد،بعد از LOGO هرگاه برق بطور اتفاقي ضعيف شود وشما برنامه اي را روي :نكته☺

از اين رو شما برنامه اصلي را قبل از . خواهد شدبرگشت برق به حالت نرمال برنامه نرمال برنامه پاك
  .تغييرات روي يك كارت يا روي برنامه ذخيره كنيد
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  با برنامه ذخيره شده               

   logoاز                 
  

  با برنامه كپي شده از                 
  logoكارت به                      

 
  برنامه ذخيره شده با                
   logoاز                    

  
  
  با برنامه كپي شده از                

  logoكارت به                   

  
  

   به كارتlogoكپي كردن برنامه از 
  :براي اين كار لازم است مراحل زير را طي كنيد

  . قرار دهيدlogoابتدا كارت را در داخل *
* logoمه نويسي سويچ كنيدرا به حالت برنا.   
  
  
  
  . را انتخاب كنيدPC/Cardبوسيله كليد هاي جهتي *
  . را فشار دهيدokكليد *
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  .خاب كنيدت را ان            بوسيله كليدهاي جهتي گزينه       *
*ok را فشار دهيد .  
  . عمل كپي كردن را به پايان برساند ،بطور خودكار به منوي اصلي بر مي گرددlogoوقتي *
  
  
  

 ذخيره شده باشد،بايد برنامه كپي شده در داخل كارت به logoاگر برنامه همراه رمز عبور در داخل :نكته 
  .همراه همان رمز عبور باشد

  logoكپي كردن از كارت به 
 اگر برنامه اي درداخل كارت حافظه داشته باشيد در آنصورت مي توانيد به دو روش زير آن را بر روي

logoكنيدكپي :  
،هرگاه كارتي كه داراي برنامه است . Power onيا logoكپي شدن خودكار در هنگام راه اندازي *

 كپيlogo  برنامه كارت بطور خودكار بهlogoوصل شود در آنصورت با روشن شدن logoبه يك 

  . مي شود
  logo بهPC/Cardكپي شدن از طريق منوي *
  

  !LOGOبرنامه نويسي بر روي خود 
  .ر مربوط به برنامه نويسي را توضيح مي دهيمابتدا عناص

 مي باشد conectors واتصال دهنده هاBLOCKSبطور كلي هر برنامه شامل دو قسمت بصورت بلوكها
 Q وخروجيهاIدر ورژن جديد وروديها.  استM وفلگهاQ وخروجيهاIكه شامل مجمو عه اي از وروديها

  ،AI8 تاI24 ،AI1 تاI1د كه براي برنامه نويسي قابل دسترس هستنMوفلگها
Q1تاQ16وM1تا M24وضعيت هاي ورودي وخروجي مي توانند صفر يا يك باشند. مي باشند.  

بصورت صفر درنظر گرفته شده lo بصورت  يك وبراي hiبطور پيش فرض وضعيت هاي ثابتي براي
  .است
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  بلوكها وشماره هاي بلوك
. ات ورودي به اطلاعات خروجي مورد استفاده قرار مي گيرد         يك بلوك تابعي است كه براي تبديل اطلاع       

  . مي كنيمانتخاب BNوGF،SF وگاهي coورودي اين بلوكها را ازمنوي
  
  
  
  
  
  

  
  تعيين شماره هاي بلوك

درج مي كنيددر آن صورت يك شماره براي آن LOGOوقتي شما يك بلوك را در داخل نرم افزار يا 
شماره هاي بلوك به شما كمك مي كنند تا مسير . مي شود ينتعيLOGOبلوك توسط نرم افزار يا

بهتر است است براي برنامه نمودار . اتصالات را در داخل برنامه همانند شكل زير به سادگي پيدا كنيد
  ).FBDمشابه روش(بلوكي ايجاد كنيد
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  LOGOنمونه اي از دياگرام مدار
 on وoff در وضعيتS3وS2يا S1 بوسيله كليدهايE1در مدار نشان داده شده شده در شكل زير بار 

اين مدار را با طي . شوند عمل مي كند  بسته ميs3وs2 ياs1  زماني كه كليدهايk1،رله .قرار مي گيرد
  . قابل اجرا مي كنيمlogoمراحل زير براي 

  
  
  
  
  
  
  
  

  .كنيدبراي تبديل مدار به دياگرام بلوكي از خروجي به سمت ورودي حركت      ☺      
  : براي اينكار مراحل زير را طي كنيد

 وصل شده واز طريق آن به اجزاء ديگر مـدار متـصل             s3در اينجا خروجي به كنتاكت نرمال باز      : گام اول 
 كه به صورت    S3پس بجاي كليد    .  تعريف مي شود   AND بصورت يك بلوك   s3رابط سري . شده است 

  . استفاده  مي كنيمANDر از يك بلوك  است مشابه شكل زيs2 وs1يك رابط سري بين خروجي و
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 است پس از يك ORعملكرد مدار مشابه گيت . بصورت موازي وصل شده اند s2 وS1:گام دوم
  . استفاده مي كنيمORبلوك 

  
  
  
  

استفاده شده در نتيجه ورودي OR وANDهمانطور كه مشاهده مي كنيد فقط دو تا از وروديهاي بلوك 
  . علامت گذاري كرد"X "ير فعالبايد بصورت غرا سوم هريك 

  . در شكل زير مشاهده مي كنيدLOGOسيم كشي اين مدار را بوسيله 
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  LOGOقانون هاي مهم براي برنامه نويسي با  
 
براي ويرايش مدار در حالت برنامه نويسي بعد از وصل كردن برق يا روشن كردن دستگاه اگر  •

درآنصورت مي توانيد حالت برنامه نويسي .نمايش داده شد  ”no program,press Esc“گزينه 
 در نسخه هاي جديد اين كار بوسيله فشار دادن.( ايجاد كنيدESC را با  انتخاب گزينه 

 .)صورت مي گيرد                           سه دكمه 
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الت  ودر حSET PARAMETRمي توانيد زمان ومقادير پارامتر يك برنامه موجود را درحالت  •
  .برنامه نويسي ويرايش كنيد

 . از منوي اصلي آغاز كنيدSTART را بوسيله گزينهRUNمي توانيد حالت اجراي برنامه  •

ودر انواع قديمي تر با فشار دادن  (ESCدر حالت اجرا شما مي توانيد از طريق گزينه •
 .به حالت پارامتر برگرديد )OK,ESCهمزمان

 . خروجي به طرف ورودي مي باشدهميشه طراحي برنامه يك مدار از طرف •

شما مي توانيد يك خروجي را به چندين ورودي وصل كنيد،اما نمي توانيد يك ورودي را به  •
 .چندين خروجي گسترش دهيد

براي اينكار در صورت نياز بايد . نمي توانيد خروجي يك بلوك را به ورودي خودش وصل كنيد •
 وصل كنيد سپس از طريق آنها به خود  يا يك خروجيMخروجي يك ورودي را به يك پرچم

 .ورودي وصل كنيد
 

 را فشار دهيد وبراي خارج شدن از حالت برنامه OKبراي تاييد انتخاب ترمينال يا يك بلوك، •
 . را فشار دهيدESCنويسي مدار 

 . كنيد،نقشه آنرا بر روي كاغذ پياده كنيدLOGOقبل از اينكه برنامه مدار خود را وارد •

• LOGO نامه هاي كامل ذخيره مي كند،اگر برنامه ناقص باشد در آن صورت  فقط برLOGO 
 .نمي تواند از حالت برنامه نويسي خارج شود

 LOGOV3.0معرفي منوهاي 
 

     منوي اصلي                                  منوي برنامه نويسي
  
  
  
  

                           منوي كارت      منوي پارامتر
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  وه انتخاب منوهانح
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  ليست عناصربرنامه نويسي

  
  

    ظاهر شد كليدهاي  NO PROGRAMبعد ازروشن كرئن دستگاه زمانيكه پيغام
  .را فشار دهيد تا به منوي برنامه نويسي برويد

  
  
  

  . صورت مي گيردESCگزينه اين كار در نسخه هاي جديد با استفاده از :تذكر☺
 وجود داشته بعد از روشن كردن دستگاه ،لوگو به منوي LOGOاگر قبلا برنامه اي در داخل :نكته

  .اصلي مي رود
  
  

 رافشار  OK راانتخاب و programاگر مي خواهيد برنامه قبلي را پاك كنيد،در منوي اصلي گزينه 
  .دهيد تا وارد منوي برنامه نويسي شويد

  
  
 را " yes" رافشار دهيد سپس در آنجا ok را انتخاب وClear Prgا استفاده از مكان نما گزينه  ب

  .در آنصورت برنامه حذف خواهد شدو به منوي برنامه نويسي برمي گردد. انتخاب كنيد
  
  
  

ليست عناصر برنامه نويسي

SF(SPECIAL  
FUNCTION) 

TIMER,COUNTER,SR

GF(BASIC
FUNCTION)

AND,OR,XOR,NOTشام

CO(CONECTORS)  
  I.Q,M شامل  

BN 
ليست بلوکهای استفاده شده

 …B1-B2مانند
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  رافشار دهيد تا OK راانتخاب و programاگر برنامه قبلي را پاك كرديد،در منوي اصلي بازگزينه 

  .وارد منوي برنامه نويسي شويد
  

  
  

اما بار ديگر ياد آور مي شويم كه جهت انتخاب گزينه هاي مختلف از كليدهاي              استفاده 
 . را فشار دهيدokكنيدوبراي تاييد انتخاب كليد

در اين حالت شكل زير كه . رافشار دهيدokسپس براي تاييد . را انتخاب كنيد Edit Prgگزينه 
  .ان دهنده اولين خروجي است ظاهر مي شودنش
  

  
  

با استفاده از كليد هاي نشانگر مي توانيد خروجي هاي .حالا شما در حالت برنامه نويسي هستيد
  .از اينرو مي توانيد از همين نقطه ،برنامه نويسي مدار را آغاز كنيد.ديگري را انتخاب كنيد

  .وي دياگرام مداري را بيان مي كنيمدر غالب يك مثال نحوه وارد كردن برنامه از ر
  :برنامه اول

 زماني كه K1رله. قرار مي گيردoffوon در وضعيتS3وS2ياS1 بوسيله كليدهايE1بار 
  . بسته شوند عمل مي كندs3وS2ياS1كليد هاي 
  
  
  

  
  . قابل اجرا استlogoاين برنامه بشكل زيرتوسط 
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همانطور كه ملاحظه مي كنيد .دسيم بندي مدار نيز بصورت شكل زير انجام مي شو
  . متصل شده استQ1همچنين باربه رله خروجي . را فعال مي كنندI2وI1وروديs2وs1كليد

  
  
  

  
  
  
  
  
  

 ما اجازه Edit Prgبراي وارد كردن برنامه به اين صورت عمل مي كنيم كه بعد از انتخاب گزينه
اولين مرحله تعيين خروجي .ويرايش برنامه را در مسير خروجي بسمت ورودي را خواهيم داشت
  .واتصال آن به عناصر ديگر اين است،كه به صورت زير عمل مي كنيم

  
  

  . قرار دارد به طرف چپ حركت دهيدQمكان نمائي را كه در زير ◄با استفاده ازكليد
  
  
  

 كه COسپس علامت. را فشار دهيدOKبراي اينكار كليد . را انتخاب كنيدORدر اينجا بايد يك بلوك
در اين حال با استفاده ازگزينه .شان دهنده اتصال دهنده ها است مشابه شكل زير ظاهر خواهد شدن

  . را انتخاب كنيدGFعلامت مربوط به توابع بيسيك ▼يا▲هاي
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در اين حالت مطابق شكل زير اولين .  را براي وارد شدن به داخل توابع بيسيك فشار دهيد OKسپس 
   .ست ،ظاهر خواهد شد اANDبلوك اين توابع كه 

  
  
  

  . را فشار دهيد OKسپس .را انتخاب كنيد OR بلوك ▼يا▲با كليد هاي
  

    
  

OKرا فشار دهيد .  
  
  
  

OKمي بينيد كه اولين گزينه در . را فشار دهيدCO گپ، "X " است   
  
  
  
  . را فشار دهيد OK را انتخاب وبراي تاييد I1 ▼يا ▲با استفاده از گزينه هاي.

  
  
  

 براي آن ورودي COاهيد ازورودي تابعي استفاده نكنيد حتما بايستي از منوي واگر بخ:نكته
  . را انتخاب كنيد ،در غير اينصورت خطا تلقي مي شود"X"گزينه

  
   . همبن كار را انجام دهيدI2براي ورودي دوم يعني 
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 OKسپس . را براي آن انتخاب كنيد" CO، "Xبراي ورودي سوم ،چون بدون استفاده است،از
  .تا مطابق آنچه در شكل زير مشاهده مي كنيد ،ظاهر شود.رافشار دهيد

  
  

  
  

سپس در منوي .. را فشار دهيد تا به منوي اصلي برويدESCبراي اجراي برنامه دوبار دكمه
  . را فشار دهيدOK را انتخاب كنيد وبراي تاييد STARTاصلي گزينه 

  

  بعد از انتخاب وتاييد 
   وخروجي در وضعيت فعال قرار گيرندهرگاه ورودي
  . مشخص مي شوند█بوسيله علامت

  وضعيت نمايش
   قرار مي گيرد و I1رويژ  بسته مي شود،ولتاS1وقتي كليد 

  .ورودي را در وضعيت فعال قرار مي هد
LOGOبرنامه را پردازش كرده ووضعيت خروجي را   

   در وضعيت فعال قرارQ1اگر خروجي . مشخص مي كند
  باري كه بر رويژ  را فعال مي كندو ولتاQ1رلهLOGO گيرد،

 Q1است تامين مي شود .  
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  برنامه دوم
  اصلاح مدار 

  .براي اصلاح مدار ،مثال قبل را با كمي تغيير بصورت مدار شكل زير ارائه مي كنيم
  

  
  

  
  

 و  عمل كردهK1 بسته شوددر آنصورت رلهS2ياS1همانطور كه مشاهده مي كنيد هرگاه كليد 
سپس بعد از سپري شدن . خواهد شدژ  داراي ولتاE1كنتاكت باز آن بسته مي شود وبا اين عمل بار 

  .خروجي قطع خواهد شدژ  رله باز شده و ولتاK1 دقيقه تنظيم شده، كنتاكت 12
  . مطابق شكل زير خواهد بودLOGOطراحي اين مدار براي 

  
  
  
  

  . استSF ويژه تايمر جز تابع*
 هويرايش برنام

  .براي ويرايش برنامه بصورت زير عمل كنيد
LOGO اگر . را به حالت برنامه نويسي سويچ كنيدLOGO  در حالت RUN قرار دارد سه كليد 

OK,◄►را بطور همزمان فشار دهيد .  
در اين حالت منوي . را فشار دهيدESC كليدRUNدر نسخه هاي جديد در حالت :تذكر*

 YES تاييد كنيدو سپس گزينه OK را انتخاب وبوسيلهSTOPحالت .پارامتر گشوده مي شود 
  . تاييد كنيدOKرا انتخاب و بوسيله

  . را انتخاب كنيدProgramدر منوي اصلي گزينه 
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در اين حالت مي توانيد برنامه قبلي را . را انتخاب كنيدEdit prgدر منوي برنامه نويسي گزينه 
  .اصلاح كنيد

  
  
 

 Qرت عمل مي كنيم كه در برنامه قبلي علامت مكان نما  كه در زير براي درج بلوك جديد به اين صو
  . بود قرار گيردOR كه شماره بلوك B01 از Bحركت داده تا زير حرف◄قرار دارد را بوسيله كليد 

  
  
  
  
  
  

  . را فشار دهيدOKبراي اينكار بلوك .ن در اين مكان يك بلوك جديد درج كرداحالا مي تو
  

  
  
  . را كه شامل تايمر ها است را انتخاب كنيد SFست لي▼بوسيله كليد

  
  
 OKنمايش داده شودويژه  را فشار دهيد تا اولين تابع .  

  
  

  
 تاييد OK بلوك مورد نظر را انتخاب كنيد وانتخاب خود را با فشار دادن ▼و▲با استفاده از كليدهاي

  . را انتخاب كنيدOFF Delayدر اين قسمت بلوك تابع .كنيد 
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 بطور خودكار به ورودي بالائي بلوك B01بلوك شماره يك . مي باشدB02ه بلوك درج شده شمار
  . متصل مي شودQ1 وصل شده است واين بلوك نيز به خروجي 2شماره
در اين . مي باشدTrg داراي سه ورودي است كه ورودي بالائي، ورودي راه اندازOFF Delayبلوك 

  .همان بلوك شماره يك مي باشد راه اندازي مي شودكه ORبوسيله بلوكOFF Delay مثال تابع
  . محدود كرده ايم"X" استفاده نشده لذا آن را بوسيله Rدر اين مثال چون از ورودي 

  . را تعيين كنيدOFF Delay مي توانيد زمان خاموش شدن خروجي تابع Tبا انتخاب گزينه 
.   

  
  
   

  روش تعيين پارامترهاي بلوك
 ▼و▲مي توانيد به صورت طولي حركت كنيدو با استفاده از كليدهاي◄و►ايبا استفاده از كليد ه

  . تاييد كنيدokمي توانيد مقدار زمان را تغيير دهيدودر نهايت با فشردن كليد

  
  تنظيمات زمان

  . دقيقه قرار دهيد12:00 را به روش زير برابرTزمان 
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  با انتخاب اين پارامتر:+نوع حفاظت*
  ر حالت جايگزيني رادTمي توان زمان

  .پارامتر تغيير داد
  . است+پيش فرض نيز بر روي 

  با انتخاب اين پارامتر :-نوع حفاظت 
  تخاب حفاظتنطريقه ا  رادر حالت جايگزيني Tنمي توان زمان
   .پارامتر تغيير داد

  
  كردن ورودي notطريقه 
گرفتن از بلوك   كردن ورودي ، مي توان بدون كمك notن هاي جديد براي ژدر ور:تذكر☺

notاين كار را انجام داد .  
   . جزئيات آن در شكل هاي زير آمده است

 
 ظاهر █ تا مطابق شكل روبرو علامت دهيد به طرف راست حركت►مكان نما را با استفاده از كليد

  . حركت كنيدزيرسپس مطابق دستورات .شود
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  . استفاده كنيدnot بايد حتما ،از بلوك كردن ورودي notن هاي قديمي براي ژاما در ور
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  حذف كردن يك بلوك

 اتصال Q1 را به جاي آن به خروجي B01 را حذف وبلوك B02فرض كنيد مي خواهيم بلوك شماره
  .دهيم

   .براي اين كار به روش زير عمل مي كنيم
  
  
  

▪logoرابه حالت برنامه نويسي سويچ كنيد.  
  .يدهاي جهتي انتخاب كنيد را به وسيله كلEdit prgگزينه ▪
  . انتخاب خود را تاييد كنيدokبا فشار دادن كليد▪
  . است قرار مي دهيدB02كه همان بلوكQ1 را بر روي ورودي ◄مكان نما▪
  
  
▪OKرا فشار دهيد .  

  .با طي مراحل زير جابجا مي كنيمQ1مستقيما روي ورودي B01 را با بلوك B02حالا بلوك 
  . را فشار دهيد OKدهاي جهتي انتخاب كرده وسپس را بوسيله كليBNليست-1
  . را فشار دهيد OKرا بوسيله كليدهاي جهتي انتخاب كرده وسپس B01بلوك -2

زيرا اين بلوك ديگر در داخل مدار استفاده نشده .مي شود حذف B02با طي مراحل بالا بلوك
  . به خروجي متصل شده استB02 مستقيما به جاي بلوكB01است وبلوك 
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  حذف كردن چند بلوك بهم پيوسته
  
  

  
  
  

▪logoرابه حالت برنامه نويسي سويچ كنيد.  
  . را به وسيله كليدهاي جهتي انتخاب كنيدEdit prgگزينه ▪
  . انتخاب خود را تاييد كنيدokبا فشار دادن كليد▪
  . است قرار مي دهيدB02كه همان بلوكQ1 را بر روي ورودي ◄مكان نما▪
  
  
▪OKهيد را فشار د.  
  . را فشار دهيدOK انتخاب وبراي تاييد CO را از منوي X اتصال دهنده B02حالا به جاي ▪

  . حذف مي شوندB02 وهمه بلوك هاي متصل شده به B02با طي مراحل بالا بلوك
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